

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales
Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN.—Año...
Provincia ó fuera de ella... 1.99
CAPITAL... 4.99
Semestre... 3.40
Extranjero, un año... 10.00
Número suelto... 0.05
Atasado... 0.10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: Lunes 30 de Julio de 1923.

Toda la correspondencia al Director
Apartado número 16

Franqueo concertado.

EL VERDADERO AGRARISMO

VI

Escrito expresamente para "El Porvenir."

No promueve menores contiendas la materia referente á la protección aduanera y á la restricción voluntaria de la producción. Nadie en teoría se opondrá al deseo de que la agricultura se esfuerce en progresar hasta conseguir pasarse sin la defensa de las barreras aduaneras; pero una cosa es el deseo y otra la realidad, pues claro es que pedir a los agricultores que produzcan barato y que sostengan la concurrencia exterior á la vez que se les obligue á comprar caro cuanto necesitan, lo mismo de primeras materias que de objetos de sostenimiento de su profesión ó de su vida, para que de este modo obtenga la industria nacional una protección eficaz, es algo que resultaría ofensivo, de no ser jocoso. Muchos estudios se hacen ahora para deducir que hoy no es el derecho de Aduanas, sino el alza de los cambios, lo que protege al cultivador, y claro es, para discutir sobre esta materia en España había que atender, no ya la cifra del derecho protector ó prohibitivo, sino á los factores que pueden convertirle únicamente en compensador, siendo esos elementos á estudiar los concernientes á la baja de cotizaciones en los grandes países productores de América del Norte y del Sur, el de la baja de los fletes, todo lo cual puede traer los trigos extranjeros á nuestros puertos en condiciones que contrarresten lo que haya de defensa en el derecho aduanero.

Materias son éstas muy poco estudiadas entre nosotros y que sin embargo deberían constituir el primer tema de las deliberaciones á que se entregarán los Sindicatos agrícolas, las Cámaras y Consejos provinciales y las Sociedades centrales de agricultores de España; porque ninguno de estos organismos se prepara, documenta ni capacita para argumentar sobre aquellos problemas que tan de lleno les afecta y tienen que contentarse con lo que los demás les digan ó con algunos argumentos superficiales y vulgares que ningún convencimiento llevan al ánimo de las demás clases de la sociedad.

Con la cuenta de ingresos y de gastos de los agricultores es como hay que discutir, comparándola con el coste á que los productos agrícolas resultan en los otros países que pueden venir á competir en nuestro interior. De aquí que siempre haya querido por mi parte organizar esos estudios, si bien me he encontrado con que en España somos más aficionados á chillar y protestar de los gobiernos que á realizar la labor diaria tranquila, continua de estudiar aquello que nos afecta.

Hoy se dice que la Europa central para alimentar á 310 millones de habitantes, produce 325 millones de quintales métricos de trigo, 190 de centeno y 120 de maíz. De esta forma dispondría de 635 millones de quintales de cereal panificable, siendo al que le harían falta 850. Para llenar tamaño déficit tiene que hacer venir de fuera 35 millones de quintales de centeno y 140 millones de quintales de trigo, y cuenta que ya los precios en América, tienden á elevarse, porque los Estados Unidos guardan para ellos mismos cada día mayor cantidad de su producción. De otro lado, el mercado ruso se halla desorganizado para mucho tiempo. La

producción australiana está á merced de los caprichos del clima. Todo esto hay que pesarlo cuando se trata de supeditar una nación á las contingencias del mercado exterior.

De lo dicho se desprende que el problema en su aspecto económico y político consiste en romper el dilema que en ocasiones parecen imponer los hechos mismos, á saber: ó arruinar á nuestros campesinos, ó obligar á todos los consumidores á pagar para que aquellos se salven el sobrepeso de los derechos de aduanas. No creemos que tal sea la dolorosa solución, porque medios hay de que la producción que se fomenta tenga mercados y salidas. Ante todo, la política por excelencia ha de consistir en ayudar al agricultor á disminuir sus gastos de producción y aumentar sus cosechas. Esto lo tenemos dicho hace años, y hasta nos vanagloriamos de haber demostrado su posibilidad de realización.

En España, en efecto, hay que dejar de dedicar al trigo muchas tierras que hoy se siembran, pues que nuestra estructura nos lleva al pasto y al monte; pero por la instrucción que al agricultor se dé y por el capital que se facilite, se le puede dotar de los elementos necesarios para que en las tierras que al cereal se dediquen en las rotaciones se obtenga mayor cosecha que la actual.

No es mucho ambicionar un rendimiento medio de 16 quintales por hectárea, lo cual, dentro del área que al cereal se dedicara—que en España podría estar al rededor de los dos millones y medio de hectáreas á tres—supondría un aumento de cosecha salvador para todos y beneficioso en todos los órdenes. Para muchos será un sueño, una utopía, una fantasía lo que acabo de decir, pero nadie podrá negar como resumen del estado actual de la agricultura, cuando se piensa en su porvenir, que la guerra mundial ha tenido por resultado el de precisar y activar la evolución de la agricultura en el sentido mismo en que antes se dirigía á un paso incierto y lento. Por eso hoy tenemos que preguntarnos qué es lo que hace falta para dar á nuestros campesinos los medios de restablecer en las poblaciones la vida barata; y qué es lo que hace falta para que ellos se consideren satisfechos con su suerte y para que tengan conciencia de sus deberes de ciudadanos y para que vean reconocido sus derechos de todos sus órdenes.

Vizconde de Eza.

¿Se hace la paz?

Las noticias que llegan de Melilla no pueden ser más confusas.

De una parte aseguran los bien informados que las relaciones entre Dris-Er-Riffi y Abd-el-Krim se han roto para no reanudarse más.

Hay quien afirma que la interrupción es hija de nuevas y mutuas concesiones.

De todos modos desde el cinco del pasado mes de junio las posiciones han sido con-

voyadas sin que los rebeldes hayan hostilizado á nuestras tropas y sin que se note en derredor de la línea de vanguardia harcas enemigas que urdimbren preparativos de ataque.

En esto de Marruecos la desorientación es hija del misterio que el Gobierno ha creado en derredor del tema más eminentemente nacional, hoy planteado sobre el tapete de la vida pública.

El señor ministro de Estado, consecuente con su afán de implantar un régimen distinto del establecido por el Ministerio de la Guerra, quiere dar al país la sensación de tranquilidad que existe según los informes que dan en la Plaza de la Cruz y que no reina si los informes proceden del Ministerio de la Guerra.

Y en este interrogante abrumador vivimos. El recuerdo de los trágicos días de Annual parece no pesar sobre la conciencia de nuestros políticos que no se apresuran á arreglar de una vez el magno y tenebroso problema de Marruecos.

¿La guerra? Pues hágase la guerra y con rapidez.

¿La paz? Pues tiéndanse las primeras negociaciones sobre el firme papel de la lealtad, si lealtad cree que existe en el campo rebelde.

LAS CORTES SE HAN CERRADO

El Gobierno ha leído en las Cámaras el decreto suspendiendo las sesiones hasta el mes de Octubre.

El Gobierno no ha tenido el valor suficiente de mantener abiertas las Cortes para en ellas discutir y resolver los grandes y graves problemas que están haciendo ya tiempo planteados.

Ha hecho mal. Está equivocada la agrupación política que así opine.

El pueblo cada día cáse más cuenta de la anómala situación en que vive. Asiste al desconcertado espectáculo de huida de sus puertos de los hombres que por diferentes motivos son hoy una figura en la política española.

Es triste decirlo, pero si relatásemos lo que ha hecho este Gobierno no pomposamente llamado liberal y concentrado, sería el comentario más justo, más acabado á toda una serie de fuegos de artificio con que se anunció la subida al poder de los concentrados.

Diplomáticamente económicamente, desde el punto de vista cultural y bélico, ¿qué han hecho estos hombres? Nada.

Ni D. Melquíades Álvarez con sus decantadas reformas constitucionales, ni el Sr. Alba agazapado en el ministerio de Estado, ni el conde de Romanones desde su alto sillal de la presidencia del Senado han hecho nada, absolutamente nada; ni siquiera la tranquilidad del país, ni siquiera la sensación de que en España el gobierno vigila atento no sólo la vida nacional sino la internacional.

No escribamos de memoria. Si relatásemos todo lo hecho por el gobierno del Marqués de Alhucemas en estos och meses de gobernación el público daría cuenta de la enorme ficción á que asistimos.

Y con tal actitud pierde desde la Monarquía hasta el último ciudadano.

Es necesaria una rectificación de conducta. Hay que gobernar á la derecha ó á la izquierda pero... gobernar, gobernar y gobernar.

No pudo el Sr. Presidente del Consejo de Ministros dormir la siesta del verano sobre los laureles de una victoria política que no alcanzó y eso que, no podrá quejarse de la prensa. ¡Oh la prensa!

Isidoro S. Figueroa.

EL DESCANSO DE LOS MINISTROS

NOTAS POLÍTICAS

Cuando el Presidente del Consejo dió lectura al decreto suspendiendo las tareas parlamentarias, la mayoría le tributó una gran ovación, dando á entender con tales aplausos el poco amor que tienen al trabajo los padres de la patria, pues no podemos creer que la ovación fuera el premio á una labor que no se ha realizado.

Y como si nada ocurriera en España; como si esto fuera una balasa de aceite y ningún problema exigiese la atención de los hombres públicos, estos se disponen á pasar tranquilamente el verano en las playas y las montañas norteñas, alejados de las preocupaciones que entrañan los distintos y graves problemas pendientes de solución.

La etapa parlamentaria que ha terminado ha sido bien pobre en frutos; algo se ha hecho, si; pero ello es muy poco en relación con los diversos asuntos que aguardan la acción encauzadora y previsora de los gobiernos.

De tal naturaleza y gravedad son estos problemas que nosotros no podemos creer que los hombres que rigen los destinos de España se dispongan á perder los meses de verano en la frivolidad de las playas de moda y en las terrazas de los Grandes Casinos.

No; los ministros no deben descansar; los gobernantes no pueden descansar; porque sobre sus conciencias tienen el peso de una enorme responsabilidad que en su día habría de exigirles el país.

¿Cómo va á descansar el Ministro de Hacienda con un déficit de mil millones, unos gastos abrumadores y constantes protestas de los contribuyentes que se niegan á soportar nuevas cargas; asuntos todos que reclaman una solución justa y rápida?

Y el Ministro de Estado, ¿cómo se va á entregar al descanso si hay

que resolver, de una vez, la cuestión de Marruecos y la delicadísima de Tánger de una manera que Africa deje de ser una pesadilla para España?

Pues, ¿qué diremos del Ministro de Fomento que ha de aliviar á la Hacienda del peso que supone el anticipo á las Compañías de ferrocarriles y ha de atender á los múltiples aspectos de la Agricultura?

Y, cómo podrá descansar el Ministro de la Gobernación que ha de buscar solución á los numerosos problemas de orden social que agitan y perturban la vida española?

Y el de Instrucción Pública, y el de Trabajo, y el de Guerra, ¿podrán descansar teniendo que buscar soluciones á problemas urgentes de sus departamentos en armonía con las necesidades actuales?

No; los gobernantes no van á descansar; porque tienen que trabajar; tienen mucho que trabajar, pues hace falta que al abrirse en el próximo otoño las sesiones de Cortes el gobierno concentrado presente á las Cámaras, en proyectos, las soluciones á los problemas pendientes; soluciones que tenemos derecho á esperar, porque fueron hechas solemnemente al país, y á la seriedad de los hombres que ocupan el poder es una garantía que nos permite confiar en la realización del hermoso plan de gobierno que fué expuesto por ellos desde la oposición.

Y si ocurriera lo contrario; si al volver al Parlamento los ministros llevaran las carteras vacías de soluciones y la próxima etapa parlamentaria fuera como la anterior, un ejercicio de equilibrio para ir tirando, para no caer, sería llegado el momento de pensar seriamente en buscar fuera de la política al uso las soluciones que la opinión española demanda con tanta razón como paciencia.

El Jubileo de las Rosas.

En la primera mitad del siglo XIII recorría los pueblos de la Italia un hombre de triste figura, pequeño de estatura, de pálido y demacrado rostro, donde sobresalían unos ojos vivos y centelleantes, que revelaban el alma grande, que aprisionaba aquel cuerpo tan endeble. Su corazón ardiente y apasionado amaba á todas las criaturas, como nos lo demuestran los tiernos coloquios, que solía tener con el vigilante halcón, con la humilde oveja y con los inquietos pajarillos, que no temían posarse en sus estigmatizadas manos; como se ve también en la encantadora narración de la «conversión» del ferroz lobo de Eugubio y en el hermoso cántico al «hermano» sol y este amor seráfico llegó en los últimos días de su vida hasta el grado de llamar á la fría, cruel é inexorable muerte con el dulce nombre de «hermana». Pero sobre todos estos amores, á una distancia casi infinita, amaba á Cristo Crucificado y como consecuencia lógica é inevitable á los hombres ó usando el lenguaje propio de su profunda humildad, á los «hermanos pecadores».

Sigue leyendo, lector, y verás que no exagero.

Paseábase un día por un frondoso bosque contemplando las grandezas divinas de la naturaleza, mientras las aves trinaban con pri-

mor y las aguas de las cascadas murmuraban dulcemente y el viento al rozar con la enramada del bosque elevaba al cielo una oración misteriosa. De pronto oye una voz celestial que le dice: Francisco, ve á la Porciúncula y sin esperar un momento vuela á la pequeña capilla. Apenas hubo traspasado el dintel, su vista se ciega, flaquean sus piernas y cae Francisco en tierra arrobado en éxtasis divino ante el espectáculo, que se le ofrece.

Jesús, María y San Juan le esperaban. ¿Quién sois Vos y quién soy yo? exclamaba fuera de sí. ¿Porqué el amor no es amado? y lloraba... lloraba sin acertar á pronunciar otras frases. En esto, el divino Salvador con sonrisa inefable se vuelve á aquel su siervo y le dice: Francisco, pídemelo que quieras. Atónito y asombrado quedó Francisco ante aquella inesperada proposición; pero, como su corazón ardía en ansias de la salvación de las almas, no tardó en exclamar: Dios mío y todas mis cosas! «Quiero almas», quiero que todos los hombres, por muy pecadores que sean, si arrepentidos de sus culpas visitasen esta capital, les sea concedido el perdón total de sus pecados y de las penas por ellos merecidas.

Asombrado parecía el mismo Dios ante aquella respuesta. ¿Sabes lo que pides, hijo mío? le dijo. Almas, las almas que Vos mismo redimisteis con vuestra preciosa y divina sangre, exclamó de nuevo Francisco inundado su rostro en lágrimas. Y Jesús, en vista del fervor y de la insistencia de su humilde siervo, le concedió tan sin-

gular gracia, con la única condición de impetrarla de su Vicario en la tierra.

Apenas Francisco hubo conseguido lo que deseaba parte á Perusa y arrojase á los pies de Honorio III y manifiéstale sus deseos y todo cuanto le había ocurrido en la Porciúncula.

Hace el Papa supremos esfuerzos para disuadir á Francisco de tan insólita pretensión; pero todo fué inútil. La humildad é insistencia de Francisco vencieron y el Sumo Pontífice le concedió de palabra el singular privilegio. Satisfecho el siervo de Dios se disponía á retirarse, cuando el Papa le dijo: ¿Adónde vas, hombre sencillo, sin documento que acredite la concesión de la Indulgencia? Y cuenta la tradición, que el penitente Francisco exclamó: «Bástame lo que oí, si la obra es divina, Dios se manifestará en ella. No he menester más instrumentos; sirva de escritura la Virgen, sea Cristo el notario y testigos los angeles».

Más, á pesar de estas palabras tan confiadas de Francisco, era necesario, que el Papa extendiera una escritura, autorizando á algún Obispo la promulgación de nueva Indulgencia; pero como por entonces Honorio III se hallaba preocupadísimo en organizar una cruzada, no volvió á acordarse de la gracia pedida y concedida á Francisco. Así pasó mucho tiempo, hasta que el cielo habló de nuevo al penitente de Asís.

Meditaba Francisco en una fría noche de invierno en la Pasión de Cristo, cuando de improvisto enciéndose en el corazón la llama del amor impuro. Acostumbrado á los coloquios divinos, conmueve todo su ser aquel asalto furioso del infierno. Desnudándose Francisco del hábito, sale precipitadamente de la celdilla, donde oraba y dirigiéndose á un bosque cercano, se arroja impertérrito sobre las pene-

trantes espinas de un zarzal y revuélcase despiadadamente en él, para apagar con su propia sangre el fuego que le abrasaba y conservar puro y casto su corazón.

Vencido el demonio por la valentía de aquel hombrecillo, huye y precipítase en las cavernas infernales, mientras el cielo celebra gozoso el triunfo de Francisco. El zarzal fecundado con la sangre del penitente cambiáse en blando y mullido lecho de rosas blancas y rojas. Los coros de los serafines bajan á la tierra y regalan los oídos del serafín humano con dulces y armoniosos cánticos y una voz celestial dice: Francisco, venciste, corre á la Porciúncula. Marchose el siervo de Dios á su querida capilla, dónde como en otro tiempo, le esperaban Jesús, María y San Juan. Pide de nuevo la Indulgencia, insta poniendo por intercesora á la Madre del Redentor hasta que Cristo vencido de nuevo por su fiel siervo le dice: Ve á Roma, é intima á mi Vicario en la tierra mi voluntad; y por vía de testimonio, llévale cinco rosas blancas con otras tantas rojas del zarzal que acaba de florecer; yo moveré su corazón y tu anhelo será cumplido.

En efecto, marcha Francisco á Roma y pide de nuevo al Papa la promulgación de la Indulgencia y le ofrece al mismo tiempo las rosas frescas, lozanas y fragantes, que se burlaban del erizado invierno.

El Pontífice ante aquella irrecusable prueba de la voluntad divina manda al Obispo de Asís que el día 2 de Agosto publique la nueva é inunada Indulgencia, por la que todo fiel cristiano sin necesidad de limosna alguna con sólo confesado y comulgado, alcance la remisión total de sus culpas y penas, «tofiés quotres» tantas, cuantas veces visitare la capilla de Nuestra Señora de los Angeles ó Porciúncula, el día 2 de Agosto de cada año.

B. A.

Merecido homenaje al Dr. Herrero.

Fiesta alegre simpática y de gran cultura fué la realizada el día 25 por el Colegio de Farmacéuticos en honor de su querido compañero D. Román Herrero de la Orden, para colocarle la cruz de Caballero de Alfonso XII como premio á sus innumerables trabajos científicos y a la que le regala el colegio de la Provincia.

Día alegre ha sido por tanto este para el pueblo de Soria por haber conquistado uno de sus hijos ilustres este galardón, después de grandes trabajos y sacrificios y á la vez uno de los primeros puestos en las ciencias españolas.

Labor de muchos años ha sido la realizada por el Dr. Herrero hasta escalar las cumbres de la gloria; labor pesada por la que ha luchado y al fin ha vencido, coronando el éxito con ramas de laureles su cabeza un poco plateada.

Desde hoy pasará á tomar parte de ese núcleo de Sorianos ilustres que á tanta altura mantienen el blason de la capital; desde hoy el nombre del Dr. Herrero sonará en todos los labios y se pronunciará en todos nuestros pueblos con el agrado y el respeto de esos otros que como él fueron y son honra de la tierra destacándose en todas las ramas del arte y de la ciencia por su gran talento; su nombre pasará al bello álbum adornado con las guirnaldas de flores que labraron aquellos compañeros de trabajo y acompañado á aquellas firmas notables estampadas allí con letras de oro, como la de Machado en la poesía, Balsa en la música, Peña en la pintura, Rabal en la Historia, Granados en el foro y tantos más del día, entre ellos el gran Hinojar en la cirugía.

**

El acto se celebró en el local de actos del Instituto bajo la presidencia del Sr. Gobernador Civil, que tenía á su derecha al vicedirector del Instituto, Alcalde de la Capital y Presidente del Colegio y á su izquierda al Sr. Gobernador Militar, Presidente de la Diputación y Secretario del Colegio.

En las tribunas había bastante público destacándose gran número de

Farmacéuticos y representaciones del Colegio Médico y Prensa.

Comienza el acto dando lectura á numerosas adhesiones de provincias y enseguida el Presidente del Colegio Sr. Velilla comienza su notable memoria, ensalzando la labor del Dr. Herrero y la carrera Farmacéutica, á la cual esperan para ella días de gloria; caminando al lado de la ciencia médica es su complemento y la base de esos inmensos trabajos modernos que asombran al mundo con sus nuevos descubrimientos de laboratorio y su gran preponderancia en la Higiene de los pueblos.

Menciona las grandes dotes de Casares, Chicote y otros compañeros del homenajeado y recuerda los nombres de los Dres. Monge, Núñez y Lobo que en otros tiempos como los primeros en la actualidad son honra de la Farmacia.

Felicita al Sr. Herrero y á la vez envía su cariñoso saludo á su digna compañera y á sus hijos que también son partícipes del triunfo. (Grandes aplausos).

Después el Sr. Rhodes, presidente del Colegio de Guadalupe, expresa también la gran labor de su querido compañero al cual dice no hay para hacerle justicia sino ver sus títulos y su gran número de trabajos premiados que pasan de un centenar.

Termina saludando á esta tierra en nombre de la suya la de la Alcarria. (Muchos aplausos).

Enseguida el Vice-director del Instituto Sr. Artigas comienza su discurso:

Ilmo. Sr., señores:

Dos sensaciones completamente contrarias, embargan mi ánimo en estos momentos: una sincera satisfacción, y un pesar verdadero. Me satisface en grado sumo, unir mi modesta voz al coro de justas alabanzas tribuadas á D. Román Herrero, por todos los oradores que me han precedido en el uso de la palabra; y á la vez, lamentado que sea yo el llamado á hacerlo, por ausencia de mi querido amigo, compañero y jefe; Sr. Maés, que tan bien hubiera llenado este cometido, con su peculiar acierto.

Pero creo que ineludibles deberes

del cargo, que inmerecidamente ostento, me obligan á intervenir en el homenaje, que á uno de sus más preciosos individuos, rinde el Ilustre Colegio de Farmacéuticos. Pues si vosotros estais de enhorabuena, por los triunfos logrados en los vastos campos de la Química y de la Bacteriología, por vuestro esclarecido compañero; el Instituto también lo está, recordando que el expediente académico del Dr. Herrero es uno de los más brillantes que figuran en su Archivo.

Porque aquí en esta docta Casa, que hoy ha abierto sus puertas, llena de alegría, para recibiros á todos los que os habeis dignado venir á honrarla—y especialmente á los muchos que en otros tiempos frecuentasteis sus aulas—bajo la dirección de Mata, Kueda, Cerain, y tantos otros prestigiosos catedráticos—cuyos nombres recordaremos siempre, con respeto y con cariño—empezó Herrero la Orden á echar los sólidos cimientos del recio edificio científico, que luego labró en la Facultad, y ensanchó y hermosteó después con su perseverante esfuerzo personal, en sus asiduos trabajos de laboratorio.

Hoy, en sitio de honor de ese espléndido edificio intelectual, campeon á modo de preciado blasón, el águila y la cruz de la Orden de Alfonso XII.

Para mí, el águila simboliza la altura á que hubo de remontar el vuelo audaz de su inteligencia hasta llegar á escalar las más altas cumbres de la Ciencia. En la Cruz, emblema de sacrificio, veo la cruenta y titánica lucha con la envidia de los unos, y la indiferencia de los otros, las dudas y desalientos que asaltan al hombre de estudio, las amarguras de todo género, que necesariamente ha de sufrir y vencer, el que, con su rudo esfuerzo personal, trata un día y otro día, un año tras de otro año, de abrirse paso entre la multitud, hasta elevarse sobre ese nivel medio, que sólo nos es dado alcanzar á la mayoría.

En nombre del Instituto General y Técnico, me honro adhiriéndome, de todo corazón, al merecido homenaje que tributais á vuestro ilustre compañero—antiguo y aventajado alumno de este Centro—y, al felicitarle efusivamente, felicito también al respetable Colegio de Farmacéuticos, por contar en su seno hombres de la reconocida valía científica de mi distinguido amigo D. Román Herrero; que, con su bien ganada Cruz de Alfonso XII, no sólo se honra á sí mismo, sino que honra también á la provincia que le vio nacer, al Instituto de Soria, á nuestra madre, La Universidad, y á las diversas corporaciones científicas que se honran contándole entre sus miembros.

Particularmente y como Delegado Regio de 1.ª Enseñanza, también me asocio á este solemne acto de cultura y hago fervientes votos para que disfrute muchos años esa Cruz, que ahora esmalta su pecho, y se destaca en él como astro de primera magnitud, en la brillante constelación que forman ya las distintas recompensas logradas en premio á sus indiscutibles méritos. (Prolongados aplausos.)

El discurso del Sr. Gobernador Civil.

Inmediatamente hace uso de la palabra el Sr. Mesa de la Peña.

Alto honor señores—dice—ha sido para mí concurrir á este acto, en primer término porque se ha rendido culto de consideración, respeto y cariño á un ilustre soriano modelo de hombres cultos y estudiosos y después porque los que todo lo ignoran como yo, aprenden siempre al ponerse en contacto con los hombres de ciencia.

¿Quién es D. Román Herrero de la Orden á quien nuestro Rey siempre justo y magnánimo le concede para premiar sus indiscutibles méritos la honrosa condecoración que lleva su nombre? Uno de tantos ilustres sorianos de brillante inteligencia y de férrea voluntad que sin más bagaje que sus talentos y sus virtudes, pensando alto y sintiendo hondo se lanzan á la lucha por la vida y gana una á una las trincheras que le separan de un bienestar apacible, de la cumbre gloriosa, de la fama que se proponen conquistar.

Así vemos á Herrero de la Orden cursar en el Instituto de Soria el Bachillerato obteniendo sobresaliente en todas las asignaturas; le vemos más tarde comenzar y concluir la brillante carrera de Farmacia. Muere su buen padre creándole la primera,

grave dificultad en la vida y acepta el nombramiento de oficial del Negociado de Fomento del Gobierno Civil de Soria. Lucha para continuar su carrera gloriosa, vence con gallardía y gana brillantemente por oposición una plaza de operador químico en la Escuela de Ingenieros de la Moncloa. Y sigue esculiendo siempre con apuro y en usiammo, con fé y enegria hasta el instante en que S. M. el Rey (Q. D. G.) á propuesta de su Gobierno le concede la Cruz de Alfonso XII premian-do sus muchas virtudes y probados talentos. Tal es en breves palabras la autografía del ilustre Herrero de la Orden, dignísimo compañero vuestro, á quien admiro y felicito por la hermosa labor que ha realizado para la mayor brillantez de la ciencia española.

Yo señores, cuando veo un luchador que pelea bravamente para vencer los obstáculos que la vida o pone al paso victorioso de los hombres de talento y de voluntad siento por la espalda el escalofrío de que nos hablaba el gran poeta Leopoldo Cano en su obra La Pasiónaria, y siento el latido brusco del corazón; por que en ese hombre veo el símbolo de España, de nuestra querida España siempre rodeada de dificultades, de riesgos y de asechanzas y siempre triunfante. Cada español que triunfa por sus talentos es una España nueva, que vence por su patriotismo, por su fé santa y por su voluntad inquebrantable. Y cuando esto ocurre yo siento vehementes deseos de gritar como la protagonista de una de las obras más sanas de nuestro teatro contemporáneo para levantar el espíritu de los pesimistas: Españoles; arriba los corazones, no desmayad; alegrémonos de haber nacido. (Grandes aplausos).

Faltaría á los más elementales deberes de cortesía sino dirigiera un cariñoso saludo al ilustre Colegio Oficial de Farmacéuticos de Soria. Yo tengo tan alto concepto de vuestra misión cerca de la humanidad que os juzgo el complemento más imprescindible de la ciencia de curar. Será inútil la sabiduría del médico, sino la acompaña la sabiduría y la conciencia del farmacéutico que en la soledad augusta de su Laboratorio, tiene en su mano la vida del enfermo. Por eso os he admirado siempre y os admiro hoy con tanto mayor motivo cuanto que sé que vuestros méritos, no están recompensados como mereceis, (Aplausos entusiastas).

Quizás padezcáis también hambre y sed de justicia. Si así es no dudeis en llamar á las puertas del Gobierno civil. En él encontraréis no un dispensador de mercedes por que los gobernadores no disponen de ellas, pero hallareis un admirador de vuestros méritos y sacrificios y un hombre justo, dispuesto á haceros justicia y á recibiros con los brazos abiertos. (Grandes aplausos.)

Y no sigo molestándoos. Si supiera hablar os diría muchas cosas que siento, como la inocente chiclea de la poesía de Campoamor, exclamaba: ¡Quién supiera escribir! dirigiéndose al venerable cura de aldea á quien dictaba la carta para el hombre de sus sueños.

Señores; mi felicitación al ilustre Herrero de la Orden, que honra con su saber á esta tierra, culta y querida y nuestro agradecimiento al Rey por haber premiado sus méritos.

Doctor D. Román Herrero de la Orden: en nombre del Rey y del Gobierno, impongo á V. honrado con ello la honrosa condecoración que le ha sido concedida, ¡Viva el Rey! ¡Viva España! ¡Vivan los ilustres sorianos!

El Gobernador civil, Sr. Mesa de la Peña, prende la condecoración en el pecho del Dr. señor Herrero de la Orden, y le abraza estrechamente.

Los asistentes puestos en pie contestan á los vitores del Gobernador con entusiasmo y tributan al Sr. Mesa de la Peña, y al Ilustre Herrero de la Orden una formidable ovación.

Acto seguido dióse por terminado al acto que resultó brillantísimo.

**

El Alcalde de la capital Sr. Vicén también hace resaltar la gran figura del notable químico y Farmacéutico y lee una carta del Dr. Iniguez que para él encierra todo lo que se puede decir del trabajador inquebrantable. Al terminar indica que este homenaje será el precursor de otro más grande y popular que le dará toda la Ciudad y al cual de veras nos asocia-

mos y abraza al Dr. Herrero en nombre del pueblo, confundiendo el abrazo fraternal con una gran salva de aplausos.

Expresamos al insigne Dr. Herrero desde estas columnas nuestra cordial felicitación, así como al Colegio de Farmacéuticos y le deseamos nuevos triunfos en su gran carrera, los cuales no tardaremos en divisar.

RESUMEN DE JU VES A LUNES ESPAÑA

Se reciben noticias de Marruecos según las cuales la situación no es muy tranquilizadora temiéndose que ocurran novedades.

Los rebeldes tirotearon la posición de Tizzi Aza, matando á un soldado de Regulares.

Ha sido nombrado Subsecretario de Gracia y Justicia para relevar al Sr. Azpeitia D. Carlos Teator.

Se han concentrado en Málaga varios buques de nuestra escuadra, y en El Ferrol y La Carraca se hacen diversos preparativos navales con destino á Melilla.

Aunque no se ha recibido el informe del alto comisario, el Consejo de hoy tratará de Marruecos y se ocupará también de la cuestión económica.

Se ha inaugurado en Madrid con gran solemnidad la Asamblea nacional del magisterio esperándose buenos resultados.

Signe que al fin prevalecerá el criterio de que no se realicen grandes operaciones militares en Marruecos.

Por méritos de guerra han sido ascendidos: á general de división, don José Sanjurjo y á coronel, el Sr. Gómez Carrasco.

Se asegura que antes de abrirse las Cortes el gobierno sufrirá alguna modificación saliendo algunos de los actuales ministros.

Se ha firmado una extensa combinación de mandos militares. Al general Weyler se le nombra jefe de Estado Mayor Central y el general Olaguer pasa á la Dirección de Carabineros.

El 26 de agosto se celebrarán elecciones parciales á diputados á Cortes en varios distritos.

EXTRANJERO

Se temen disturbios en Alemania con motivo de la celebración del día antifascista.

Parece ser que Norteamérica va á conceder á Francia un plazo de quince años para que pague la deuda que tiene con ella, á cambio de que Francia haga lo mismo con Alemania.

En Portugal se piensa construir 180 hoteles, como desarrollo de turismo. Parece que una Sociedad española ha pedido tomar parte.

El ex-Kaiser vende las joyas que pertenecieron á su esposa.

En Povoá de Opatá ha ocurrido un siniestro ferroviario, cuya importancia se desconoce.

El Rey de Grecia felicitó á Venizelos por su actuación en la Conferencia de Lausana.

En Yugoslavia toma caracteres serios la agitación de los separatistas croatas.

Johnni Dundee vence por puntos á Criqui y queda nombrado campeón del mundo pesos pluma.

La situación de Alemania no ha variado ni á mejor ni á peor. El marco sigue bajando poco á poco.

CANTERO-MARMOLISTA

Magallanes, 28.—MADRID Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos. Informes en esta imprenta.

Noticias generales.

Una chispa eléctrica mata a un hombre

Dicen de Aguaviva que sobre las 16 horas del día 26, en el punto denominado «Los Llanos», una chispa eléctrica mató al joven segador José Tejedor Sediles de 21 años.

Para que se corrija (Si quieren).

Texto de una muestra en un taller: «Reparación de «automóviles». On parle français». Aquí en Soria, automóvil lo escribimos con V.

Un sorteo

Ayer domingo ante un numeroso público se celebró el sorteo de premios con que la empresa del carrusel «Purita» obsequia á los aficionados á los caballitos del «tio Vivo».

Fueron premiados los números 399 y 2.724. Este último lo poseía la niña de D. Pablo Herrero, la cual eligió un bonito reloj de pulsera.

El día 26 de Agosto próximo se verificará un nuevo sorteo en el que habrá diez ó doce premios.

El viernes último se celebraron en la Colegial de San Pedro, de esta ciudad, solemnes funerales por las víctimas habidas el 25 de Julio del pasado año, en el terrible incendio.

Al acto asistieron; las autoridades y numerosos fieles.

Renovamos nuestro pésame á las respectivas familias de los fallecidos.

El sábado último falleció en la ciudad condal D. Fernando Castellarnau, hermano de nuestro distinguido amigo D. Joaquín, director en Soria del Ranco de España.

Reciban los familiares del finado nuestro sentido pésame.

Viajes.

Han llegado:

De Madrid, D. Enrique Rebollar. De Ariza, la Sra. Vda. de Acero. De Villalba, D. Clemente Saenz. De Arnedillo, D. Guillermo Herrero y señora.

De Segovia, don Domingo Ledesma, señora é hijo.

Han salido:

Para La Amogable (Navaleno), D. Manuel Esponera y familia.

Para San Sebastian, D. José María Rodríguez

Sección de Cultos

Capilla de PP. Franciscanos.

Horario de misas.

Se celebran misas todos los días á las cinco y media, seis, siete y media y ocho. En los domingos y días de precepto habrá otra á las nueve.

El día 2 del próximo Agosto celebran las tres Ordenes Franciscanas la solemne fiesta de la Porciúncula.

Desde el medio día del 1.º de Agosto hasta las 12 de la noche del día 2, todo cristiano que confesado y comulgado, visitare la Capilla de los PP. Franciscanos ó la Iglesia de Santo Domingo, rezando alguna oración por las intenciones del Romano Pontífice, puede ganar Indulgencia plenaria aplicable á las benditas almas del Purgatorio, tantas cuantas veces hiciere la mencionada visita.

DIA 1.º al anochecer se cantará SALVE SOLEMNE en la Capilla de los PP. Franciscanos.

El día 2 de Agosto se celebrará en la Iglesia de Sto. Domingo, una misa cantada y á las 6 de la tarde del mismo día función solemne, en la que predicará el culto Profesor del Seminario del Burgo de Osma y entusiasta terciario Franciscano, D. Juan Palomo.

EL DIA 2 en la Capilla de los PP. Franciscanos se distribuirá la Sagrada Comunión de media en media hora.

De acuerdo con lo dispuesto por la ley el día 1.º de Agosto tendrá lugar el ingreso en Caja de los mozos del reemplazo actual.

La novillada benéfica.

Atentamente invitados por la sociedad «La Afición» asistimos ayer á la entrega de donativos á las familias de los soldados sorianos desaparecidos en campaña.

La sesión fué presidida por el Alcalde interino don Silvino Paniagua.

El Presidente señor Fillat pronunció unas sencillas y elocuentes palabras y después se procedió á la entrega de donativos que fueron distribuidos en la siguiente forma:

A doña Crescencia Sanz, 412'15 pesetas.

A doña Bárbara Martínez, 412 pesetas con 15 céntimos.

A doña Encarnación Bartolomé, 412'15 pesetas.

A doña Cruz Hernández, 250.

Entregose pues un total de mil 486'45 pesetas.

Después del acto de la entrega fuimos atentamente obsequiados con licores y habanos por la directiva de «La Afición» quedando altamente reconocidos á las muchas atenciones de que fuimos objeto.

Una vez más aplaudimos con entusiasmo á «La Afición» por la hermosa y humanitaria obra realizada.

—Las beneficiadas dan gracias por medio de nuestras columnas al público en general.

Prófugos

En la casa de huéspedes de don Benito García, sita en la calle Mayor número 18, han sido detenidos por la benemérita de este puesto Manuel García Boya, de 25 años de edad y Pascual Sábado Pérez de 23 declarados prófugos por la zona de Teruel.

Una Verbena

Para el día de la Virgen de Agosto está preparando una hermosa verbena el simpático industrial soriano D. Torcuato Martínez, la cual á juzgar por los preparativos que se hacen, ha de resultar brillantísima.

CIRCO

En la Plaza de toros de Soria debutará el próximo domingo una notable Compañía de Circo compuesta de numerosos y afamados artistas de ambos sexos.

Darán una función única.

Gran Confeitería y Pastelería.

PABLO HERRERO

Las mejores mantecadas.

Canalejas, 10.—Soria.

«El Porvenir Castellano»

Teléfono, 62.

Teatro Principal.

Calla, corazón, comedia en 5 actos de Felipe Sassone.

Con un buen lleno hizo anoche su despedida la Compañía Montijano á beneficio de la primera actriz Guillermina Soto Rojas y del director José Montijano.

Falta material de espacio nos impide hacer una detenida crítica de la última producción de Sassone en la que el afortunado autor peruano presenta en cuatro maravillosos actos una honda tragedia pasional.

Y decimos cuatro actos porque el quinto no lo encontramos suficientemente justificado ni lo bastante interesante para cerrar una obra que tiene verdaderos derroches de arte y de buen gusto en los actos anteriores.

De todas suertes la obra de Felipe Sassone es muy interesante y justifica plenamente los aplausos del público y los elogios de la crítica.

**

La representación fué esmeradísima, correcta, impecable.

Guillermina Soto obtuvo un éxito clamoroso y justísimo, cerrando con broche de oro su brillantísima actuación en Soria donde quedará por mucho tiempo el recuerdo de esta actriz toda inteligencia y corazón.

José Montijano hizo su papel dentro de la corrección y justeza en él peculiares.

Todos los demás admirables, y sentimos que la falta de espacio no nos deje dedicar unas palabras á cada uno

La señorita Montijano cantó, al final, unos lindos couplets que fueron muy aplaudidos.

Bien, muy bien señorita Montijano; adelante que por ese camino se llega.

La Compañía Montijano debutará uno de estos días en Orense.

La deseamos muchos triunfos.

WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar

Mesa cantos redondos, patente 52'337. Mueble eclipse, patente 33'537

DOM JUAN P. ZAPATA

Plaza Mayor, núm. 6.

Dirección general en España.

Aviñó, 9, Barcelona.—Apartado de Correos, 738.

6

Por telégrafo.

Servicio de El Porvenir Castellano.

Primera conferencia

Madrid 30 (M.)

El Consejo próximo será muy importante.

El Consejo que se celebrará pasado mañana miércoles promete ser, interesantísimo.

Como ya saben los lectores de EL PORVENIR CASTELLANO en él se tratará de la Memoria, remitida por el Alto comisario, Sr. Silvela, en la que al decir de los bien enterados, expone con toda clase de detalle todos los puntos relativos á la excitación del enemigo, especialmente de los benirraguelas; manejos descarados que ponen en práctica los muchos expías que abundan en todo el territorio, especialmente en la plaza de Melilla; actitud solapada del Raisuni; excitaciones que Abd-el-Krim, dirige á las cábilas; concentraciones del enemigo y preparativos y situación de nuestras tropas, ante los inminentes ataques que se anuncian.

Todos estos puntos, serán examinados con gran detenimiento, por parte de los ministros.

El ministro de Hacienda expondrá la situación del Tesoro, é insistirá en que el déficit de 900 millones es imposible que subsista, para lo que se precisa una verdadera tala en los gastos, especialmente en los que á Marruecos afecta.

Por todo ello repetimos, el Consejo será interesantísimo y hay gran expectación por conocer sus resultados.

La operación en Alhucemas

En los círculos militares se insiste, en que el Gobierno, se verá precisado á realizar una operación militar en Alhucemas, aunque dos ministros sean refractarios á ella.

El Alto Comisario.

En el Congreso, por cierto bien desanimado, se decía que mañana martes saldrá con dirección á Madrid el Alto Comisario de España.

El viaje obedece principalmente á informar al Gobierno de la actitud del Raisuni, información que tiene que ser oral y nunca puede ser escrita.

Comentarios.

Hansido muy comentadas las declaraciones que en la «Correspondencia de España» correspondiente al pasado sábado, publicaba el general Gil Yuste, referente á Marruecos, en las que decía que la ac-

tual política que allí se desarrolla, no sirve para nada y si hemos de continuar esta labor preferible sería que abandonáramos Marruecos.

El conflicto de los Bancos.

La actitud de los banquero, no pagando á su personal ni el día 27 ni el 28 del actual, fecha en que acostumbraban á pagar todos los meses, ha hecho que a los 4.000 empleados y obreros de la Banca llegue el convencimiento, de que si bien es verdad que algunas casas de Banca, aceptaron las bases propuestas por el Sindicato, posteriormente, todos los banqueros deben haber tenido una reunión secreta y haber adoptado el acuerdo de rechazarlos unos, y de no cumplirlos otros.

Por todo ello, actúa con gran actividad el Sindicato y no sería extraño que en el día de hoy estallara la huelga general de empleados de Banca.

El conflicto es serio, y el gobierno se muestra bastante preocupado.

La Real familia.

Dicen de Santander que continúa allí sin novedad, la Real familia.

La ola de calor.

El calor que se nota en Madrid, es verdaderamente asfixiante.

Responsabilidades.

Hoy ante la Comisión de Responsabilidades, continuará informando el coronel Riquelme.

**

Segunda conferencia

Madrid 30 (16 h. Urgente)

En la Presidencia.

El Subsecretario de la Presidencia ha manifestado á los periodistas que en vista de que nada ocurre, el Presidente continúa en su finca de Torreledones no regresando á Madrid hasta mañana.

Añadió que los Reyes siguen gozando de perfecta salud y que el miércoles próximo se celebrará un importante Consejo de ministros.

Los subalternos del Estado

Una numerosa Comisión de subalternos del Estado ha acudido esta mañana á la Presidencia del Consejo para rogar al Sr. García Prieto se interese en la pronta solución del aumento de sueldos.

Por ausencia del Presidente les recibió el Subsecretario el cual les

manifestó que trasladaría el ruego al marqués de Alhucemas interesándose por una favorable solución.

Aizpuru y Primo de Rivera

También han estado en la Presidencia el ministro de la Guerra señor Aizpuru y el capitán general de Cataluña señor Primo de Rivera, los cuales no han podido entrevistarse con el Presidente por la ausencia de éste.

El Sr. Primo de Rivera ha manifestado que el próximo jueves saldrá para Barcelona.

Un automóvil atropella á un anciano.—El público se amotina.—Incendian los coches.

En Cuatro Caminos un automóvil ha atropellado á un anciano, causándole heridas graves.

El gentío que allí se congregó rápidamente incendió el automóvil y apedreó á otros muchos que por allí pasaron.

Fueron incendiados, después, otros dos coches.

Intervino la policía y se vió precisada á dar varias cargas practicando á la vez muchas detenciones.

La Asamblea Nacional del Magisterio.

Sigue celebrando sesiones la Asamblea general del Magisterio. En la sesión de ayer se puso á discusión el nuevo estatuto del magisterio que fué aprobado.

El Inspector Esquer dió una interesante conferencia sobre los métodos y procedimientos á seguir en la escuela rural.

Acuerdos importantes

Por unanimidad se aprobaron las conclusiones siguientes:

- 1.º Sueldo mínimo para los maestros 3.000 pesetas.
- 2.º Restablecimiento de las oposiciones restringidas sin limitación de plazas.
- 3.º Reforma del estatuto del Magisterio en lo que afecta á los maestros del 2.º escalafón y que estos puedan concurrir á oposiciones.
- 4.º Que los huérfanos del Magisterio tengan derecho preferente á entrar en este cuerpo.

La Asamblea acordó dar un banquete á la Prensa.

Tranquilidad.

Según las noticias recibidas en Gobernación reina completa tranquilidad en todas las provincias de España.

Una conferencia.

Esta mañana ha estado en el Ministerio de Estado el embajador de Italia quien ha celebrado una extensa conferencia con el señor Alba sobre los intereses comerciales italoespañoles.

Detención de un sindicalista

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que en Barcelona ha sido detenido un sindicalista que en un café hacía propaganda entre varios concurrentes.

Un soldado de Intendencia que se hallaba próximo protestó y le invitó á que no prosiguiese, dando lugar á un fuerte escándalo.

Intervinieron un cabo del Regimiento de Alcántara y varios guardias que detuvieron al sindicalista conduciéndole al Juzgado.

La huelga bancaria.

Se ha declarado en huelga el personal del London Connti habiéndose cerrado el banco y funcionando la Caja solamente durante una hora.

La directiva ha dado orden para que se liquide al personal huelguista quedando cesantes 140 empleados.

La Comisión de Responsabilidades.

En la reunión celebrada hoy ha seguido informando el coronel Riquelme.

La información ha durado desde las once y media hasta la una y media.

Los vocales le han hecho numerosas preguntas acerca de varios puntos tratados por el coronel y el señor Riquelme ha contestado ampliamente y con gran claridad.

A las siete de la tarde volverá á informar para terminar las contestaciones á las preguntas que se le han hecho.

Esta tarde informarán ante la Comisión Cabanellas y Navarro.

Hay gran expectación por conocer las declaraciones de Navarro el cual ha dicho que hablará con gran claridad.

Crouselles.

Hijos de Santiago las Heras

ARTICULO BLANCO

30 por 100 de rebaja

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almozón

Reglero-Soria

Reumas, Gatarros Cálculos-Neurastenia Balneario *Termas Pallarés*

CURA DE REPOSO

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA • HNOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla)
Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (Seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)
(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide

ANÍS

Las Cadenas
Hijos de Pablo Caparza
VILLAVIA-NAVARRA

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Saladell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago de los Caballeros, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Pisuerga y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuanto corriente ó á plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

Academia de 2.ª Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7, PRAL.—SORIA
Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMÁTICAS, FRANCÉS, etc. en grupos de 5 alumnos.

Los alumnos pueden estudiar en la Academia de 3 á 8 Clases especiales para señoritas. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO VAZQUEZ. Plaza Mayor, 7, pral.

"LA ORIENTAL" Coloniales por mayor y menor

Fábrica de Jabones de todas clases
SUCESOR DE
DE
Pedro Lorente
Estudios, 2 y 4 SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96%) marca «El León», en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores, Cafés, etc.

EL ANÍS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Comp^a.—Carriñena (Aragón)
Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 57.—Soria.

Torcuato Martínez
BAR IDEAL
Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs «Pemartin».
Canalejas, 50. Soria.

NO USEIS MAS QUE
LA LAMPARA

"METAL"

por ser la que menos consume
y la que más luz da

Compañía General española de electricidad
Apartado 150. Madrid

Cooperativa Popular de Soria.

Toda clase de comestibles.—Los mejores chocolates elaborados á brazo.—Cafés de origen tostados al día y á gusto del paladar más exquisito.
La vida de esta entidad supone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía, por su carácter regulador, la calidad de géneros que vende y exactitud de pesas y medidas.
Plaza de Aguirre, 4. Teléfono, 136
Cubiertos gastos, devuelve las ganancias al comprador.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
DE
Francisco Romero Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jedrague.

Valdespino Jerez
Casa fundada en 1837
Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.
Gran premio Madrid 1907.
ESPECIALIDADES
Amontillado inocente y Coñac Feudal.

EL COÑAC Caballero
es el que prefiere el público inteligente
GARANTIZADO DE PURO VINO DE
JEREZ DE LA FRONTERA
De venta en los buenos establecimientos.

Mesa de billar se vende una buena, con todos sus accesorios formarán en esta imprenta

ALMACEN DE VINOS de
Manuel Aznar
Ferial, 4.—SORIA

Vendo Valdepeñas legítimo, á 40 céntimos litro.
Vino tinto, bueno, también á 40 céntimos litro y por arrobas mucho más económico.
Sirvo á domicilio. 21

ESCULTOR-ARMOLISTA
Cándido D Aparicio
Sobrino-sucesor de Aparicio.
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mansoleos y sarcófagos.

MIRANDA sastre.

VALLADOLID
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Vista Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23. Valladolid

Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino



De venta en el Circulo Mercantil.

Colección Universal
En esta famosa biblioteca acaban de aparecer:
Números 741 á 744. «El pirata», W. Scott, Tomo II y último.—números 745 y 746. «D. Juan ó el convidado de piedra», Muliere.—número 747. «Cuentos», Hoffmann, Tomo V.—números 747 á 750. «Viajes á Italia» Presidente de Brosses.—números 751 á 754. «Notas sobre París», H. Taine.—números 755 á 756. «Narraciones Bakas», Ariosto Campión.—número 757. «Cuento popular ruso», Afanasiev.—números 758 á 760. «Los hombres de Sul wyl», G. Keller.—número 761. «Supplicio J. B. n.», números 762 á 764. «Tomas Brown en la escuela», T. Hughes.—números 765 á 766. «Herodes y Mariene», C. F. Hobbel.—números 767 á 770. «Tratado de la naturaleza humana», D. Hume.
Cincuenta céntimos número.
Mensualmente publica diez números, suscripción mensual en Madrid 4.00 pesetas; en provincias por trimestres de 13.50 pesetas, envío certificado.
En todas las librerías y en CALP, Rios Rosas, 24 Apartado, 547. MADRID

AMIGO D BIL



Elíxir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Formula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

SE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIRASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Julio, 4.

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro-Grandes parques y lago navegable
Habitaciones desde 1.50 pesetas.
Penión desde 7.50 pesetas.

Pedir en todos los establecimientos
UNION DE LA ANTOURNA
No tiene rival

González Blass y C.^a
JEREZ
VINOS DE JEREZ Y OPORTO
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

PIDA USTED SIEMPRE
COGNAC V V V
Idem EXTRA
Idem V. O. G.
Vino VIÑA PEMARTIN
SOLERA PEMARTIN
Jerez de la Frontera.
Venta en todos los Establecimientos

ANIS INFERNAL
El peor del mundo.—Fabricado con los peores vinos del priorato.
M. SERRA.—LÉRIDA

Fábrica de dulces
Caramelos rellenos y macizos
Grageas y peladillas
E. MATEO
Fábrica, Sanz del Río, 8
Despacho: Canalejas, 49.
Teléfono 49.
SORIA

Hijos de Jiménez Virela
Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.
Bodegas en Sanlúcar de Barrameda y Puerto de Santa María.
La especialidad de la casa, amontillado.

FINO JARDIN
y el gran
CHAMPAGNE CONTINENTAL
son los preferidos por el público distinguido.

RELOJERIA Y OPTICA
de
SANTOS LISO
Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.
Optica.
SEGRADUA LA VISTA
Especialidad en composuras
—La Relojería más antigua—
2 Vado y Plaza de Aceña 2

LA FAVORITA
Calzados, alpargatas y abarcas de goma
FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14
SORIA
Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero.—Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad para señoras Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos
Con un 40 por 100 menos que en otras casas.
Alpargatas Va encinas y Alicantinas. de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1.50 y de niño desde 0.80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.
Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.